

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'25 ptas. en toda España. Extranjero, a'25 ptas.

Palma de Mallorca, Viernes 6 de Febrero de 1914.

REDACCION Y ADMINISTRACION S. Bartolomé, 32 — Teléfono n.º 6

Debe taparse el Torrente

Ya sé yo que en esta ocasión, en que todos los escritores, literatos, poetas de fama regional y escritorcillos incipientes, pertenecientes todos ellos a esa «Liga dels Amics del Art», que tanto vela por el arte de Mallorca, cuando ya casi nada queda; ya sé yo, digo, que en esta ocasión en que todos se han declarado acérrimos defensores de que el torrente de Sóller no se tape, mi opinión discrepante de ese sentir artístico general, ha de ser objeto de todos los vilipendios, de todas las injurias y de todas las antipatías... más aun así, sabiendo de antemano todas esas cosas, yo también expondré mi opinión, que aunque sea completamente contraria a ese común sentir, creo que debe de ser tan respetable como la de los demás.

Será, quizá, demostración elocuente de mi falta de gusto artístico, de mi carencia de sentimiento poético, de lo que quieren, pero no se me negará el derecho de intervenir, aunque sea discrepando del modo de pensar de los de la Liga esa, pues el egoísmo de todos esos señores no llegará, creo yo, al extremo de querer que todo el mundo opine como ellos; ¿verdad, señores?

Yo que, afortunadamente tengo la satisfacción de pertenecer con un crecido número, también de poetas, literatos, pensadores, políticos y periodistas, a la «Liga dels Amics del Art» en contraposición a la Liga citada ya, me siento en estos momentos verdaderamente encantado de poder romper una lanza en favor de nuestra reciente Liga.

El torrente de Sóller debe taparse, sin esperar un momento más. En primer lugar, porque el Ayuntamiento de Sóller lo tiene así acordado por unanimidad y el Alcalde está falto de sus deberes como tal, ya que a él toca ejecutar inmediatamente los acuerdos que tome la corporación.

De lo contrario, cualquier vecino que se crea perjudicado puede interponer recurso contencioso administrativo, contra el Ayuntamiento, exigiéndole daños y perjuicios. Esto en cuanto a su sentido legal y jurídico.

En segundo lugar, el torrente de Sóller debe abovedarse porque la ciudad, para nada necesita el torrente para atraer a los turistas, pues éstos pasan de largo por el puente, sin casi fijarse en ese bellissimo trozo que tanto llanto hace verter a todos esos artistas de la «Liga dels Amics del Art». ¿Cuarenta años de observación continuada, abonan este aserto!

Además, ningún pintor conocido hasta el día, de los que han ido a Sóller, ha tenido la ocurrencia de pintar el magnífico torrente, tan característico y tan sublime. ¿Cuarenta años de observación continuada abonan este otro aserto!

Y si no, que se citen los nombres de los artistas que así lo hayan hecho y que se indique dónde y cuándo. Desde luego aseguro, que entre los que quizá puedan citarse no hay ninguno de fama mundial. Quizá algún pintor mallorquín lo hizo, pero esto no tiene importancia, ni sería argumento de peso si llegara a citarse.

Si eso es así, demuestra claramente que no es cosa que llame tanto la atención de los artistas, ya que éstos, si lo son de corazón y de sentimiento, buscan para sus telas, asuntos más poéticos, más grandiosos, más bellos.

En tercer lugar, el torrente debe taparse porque las necesidades de la población sollerense, así lo reclaman, ya que sobre la base del terreno que se ganaría, se tiene el propósito de alzar edificaciones dotadas de todos los requisitos del arte moderno, único que puede sobreponerse al arte chabacano y ridículo antiguo, o a lo que carece de todo signo artístico o de belleza de los tiempos que pasaron.

Cuando el arte antiguo es bello, indudablemente debe respetarse; ¡quién es capaz de decir lo contrario! Mas, cuando, lo arcaico es feo o no es digno de ponderación, entonces, si estorba, para las expansiones modernas, hay que derrumbarlo, hay que destruirlo.

¿Quién osaría, por ejemplo, destruir la Lonja, la Catedral, el Palacio de los Reyes de Mallorca, el Castillo de Bellver y tantas otras joyas, verdaderamente bellas y artísticas?

En cambio, en buena hora, se derribó la Puerta de Santa Margarita, verdadero adorno nacional, pues a pesar de los pesares, carecía en absoluto de belleza y de arte, por muchos reyes jaimas que por allí hubieran pasado.

Si, pues, Sóller, necesita tapar el torrente para expansionarse, debe taparse y cuanto antes mejor.

En cuarto lugar, porque la higiene de la población así lo reclama.

El Ayuntamiento, la Junta municipal de Sanidad y la provincial que radica en Palma, deberían ya haber adoptado esa medida desde hace muchos años y así se hubieran evitado esos continuos casos de fiebras infecciosas que se han afortunado de Sóller y que no otro origen tienen que el torrente, pozo de inmundicias, adornado con flores de enredadera.

Se objetará que cuide el Ayuntamiento de tenerlo limpio. El Ayuntamiento no puede, de ninguna manera consignar en presupuesto una cantidad fija para esta atención, que además de costosísima, sería insuficiente, pues las esencias y perfumes se venden muy caros en las perfumerías.

En quinto lugar, debe taparse el torrente, porque este es el común sentir de toda la población, excepto media docena de personas, respetabilísimas y dignas por todos conceptos, que con gran entusiasmo capitanea el pintor argentino Bernareggi de la «Liga dels Amics del Art».

Se dirá quizá, que las multitudes ineducadas no deben ser escuchadas, pues carecen del sentimiento artístico que levanta los espíritus y hace grandes a los pueblos... Mas esto no es cierto y prueba de ello, es que las multitudes han sido siempre las que con más grande entusiasmo han realizado las mayores y más grandes obras de la humanidad que hoy calificamos de bellas y de elevados sentimientos.

Al sentir de esos poetas, literatos y pintores, más alto sentido artístico y poético tenía la ida al valle florido, en la vieja diligencia que en el ferrocarril; sin embargo, esa obra magna no puede ser más bella, más artística, y no obstante la multitud, esa multitud ignorante, aportó su esfuerzo, ¿por qué? porque era útil y además de útil bella, hermosa y artística.

Consecuencia lógica, que el sentir de las masas, de las mayorías, se impone, siempre que éstas hayan tenido un buen capitán que las haya sabido conducir a la lucha.

En sexto lugar, el torrente debe cubrirse, porque de no hacerlo así, el Ayuntamiento vendría obligado a una de las dos cosas siguientes: O a mantenerlo en un estado de limpieza, que indudablemente sería costosísimo, y esto no puede, ni debe hacerlo la corporación municipal; o a ejecutar el proyecto que el señor Bernareggi tiene bosquejado y esto sí que no debe permitirse de ninguna manera, pues el torrente de hoy, rústico y de sabor primitivo, que es el único encanto que tiene, quedaría convertido en un torrente parisien o bonaerense, luciendo todos los encantos de lo chic y de lo dernier cri impuesto por el taste de torrents... y esto es precisamente lo que se viene combatiendo y lo que viene pregonándose por los amigos del Art... ¿Está esto claro? Si no lo está... ¡paciencia.

Los pueblos, se transforman según las necesidades. Sólo conservan aquello que realmente debe ser considerado como joya, que pueda llamar la atención de propios y extraños. Anatole France dice: «Lo que llamamos color local, es una quimera».

París... para ser París, ha derrumbado y convertido en escombros todo cuanto le ha estorbado, y nadie negará que cada piedra era una página histórica de singular belleza y de gran valor artístico. En cambio los parisinos han tenido buen cuidado de no demoler lo que realmente es considerado como joya artística.

En Arte, como en amor, repite Anatole France, basta el instinto... y esto quizá sea lo que les sucede a los nobles hijos de Sóller que ansian con verdadero fervor que se lleve a cabo esa magna obra en proyecto.

Sóller es tan bella, tan estupendamente hermosa, que aun quitándole ese encanto del Torrente, le restan infinitos que no la harán desmerecer a los ojos de los que la visiten. Barcelona, Palma y otras tantas poblaciones, ¿no condenaron, no desvirtuaron los cauces de sus ríos o torrentes que cruzaban las ciudades, porque aquellos estorbaban la apetecida expansión urbana?

¿Por qué entonces ese clamoreo en contra de esa medida adoptada por el Ayuntamiento de Sóller?

El acuerdo tomado por la corporación debe cumplirse, de lo contrario, quizá algún vecino perjudicado recurrirá ante el Gobernador Civil, quien, según la ley, viene obligado a haber cumplido los acuerdos que tomen las Corporaciones municipales.

Termino. Pero antes quiero hacer constar, que de antemano sé, que la defensa de esta herejía artística (como así la llaman los Amics del Art) ha de valerme crueles dictados y ostensibles antipatías... Así es la realidad de este país dorado... y muera el que no piense, etcétera.

Por si acaso, de mi zurrón llevo ya sacados iguales adjetivos, que cuidarán de aplicarse los que olvidando el respeto que merecen todas las opiniones, se dignaren calificar mi modo de pensar sin aquella serenidad de juicio que impone el talento y la buena educación.

Cirano.

Variedades

JUNA BUENA BECADAL
Estos últimos días, en Burdeos, un cazador mató 18 becadas; esto no tendría nada de particular si entre ellas no hubiese encontrado una que llevaba un collarito de oro en el cual había grabada la siguiente inscripción: «15 000 francos de premio al que matare esta becada y la envíe al señor Terzites, en Tangueri».

Sin pensarlo mucho el cazador se puso en camino y ha vuelto con las amables 15 mil pesetas en el bolsillo.

Ha explicado que Terzites es un riquísimo americano, el cual encontró en un reciente viaje a Siberia, a la orilla de un pequeño lago, una becada con el pico aprisionado en el hielo.

Después de muchos cuidados consiguió reanimarla, le puso el collarito de oro y le dió la libertad.

La becada voló en línea recta y un mes después era cazada cerca de Burdeos, después de haber atravesado toda la Europa.

pléndido banquete de Año Nuevo, gracias a la liberalidad de un antiguo «sportsman». Se sirvió a los privilegiados «cuadrúpedos» una comida vegetariana compuesta de heno, patatas, zanahorias frescas, pan, bizcochos secos y azúcar. Todos, desde los dos aristocráticos veteranos, uno de los cuales había asistido a la coronación del rey Eduardo, y el otro, que había llevado a lord Wolsley durante la guerra, hasta el último desconocido, hicieron honor a la comida, y aun al día siguiente notóse que Max, el viejo caballo de circo que desde hace años viene tocando la campana a la hora de la repartición del pienso, desempeñó su cometido con brios inusitados.

Centellas.

CRONICA

El mal callar
Y ojalá se dé una explicación muy clara y muy verdadera de lo ocurrido en aguas de Méjico y en el Carlos V. Y ojalá esta explicación a más de verdadera resulte verosímil.

Muy a menudo la verdad no parece verosímil, y en tales casos, tratándose de graves asuntos, es una gran desdicha que no se pueda explicar los casos de manera que se parezca verosímil la verdad.

¿El viaje del cruceiro fué un viaje absolutamente normal? ¿La conducta de su comandante fué absolutamente irreprochable y no ha ocurrido nada, absolutamente nada, que pudiera determinar el cese de dicho oficial y su substitución inesperada?

Todo esto es posible y será verdadero. Pero ¿por qué no se explica de una manera que desvanezca las más pequeñas dudas?

Si es cierto que el mando del señor Cristelli expiraba en fecha fija, y al expirar, por necesidad de la ley o del servicio, debía substituírsele, ¿por qué no hacerlo antes de partir el cruceiro de España? ¿No parece extraordinario que enviemos un buque al otro lado del mundo, para cumplir una grave y difícil misión, confiemos su mando a persona de cuya capacidad no dudamos, pero de quien sabemos, ya al partir, que una vez en el lugar de los sucesos presuimos graves, nada podrá hacer porque ya no podrá mandar en el buque? Si no podía prorrogarse el mando ¿por qué no confiar la misión a quien sin necesidad de prórroga pudiera cumplirla hasta el fin y en lo esencial?

¿No hay en esto falta de previsión o por lo menos una confusión lamentable? Después se habla de telegramas cambiados entre el ministro y el comandante, se habla de averías en el buque. Oficialmente se desmienten los rumores, pero las dudas subsisten. Un compás de espera hasta que se anuncia el regreso del señor Cristelli. Apenas llega, los periódicos madrileños insisten en sus dudas, atribuyendo al ex comandante del Carlos V, deslucidos seguramente inexactos, pero cuya sola publicación vuelve a preocuparnos.

¿Basta digan en el ministerio que las creen inexactas, y bastará que el mismo interesado desmienta como se supone? ¿Y si no se lleva el asunto al Parlamento cual se espera, porque aquí no ha pasado nada, será ésta la mejor solución?

¿Y las dudas y los recelos y las sospechas que en una parte de la opinión, la más impresionable y poco discreta, se levantan? ¿No importa desvanecer todo esto? Si corremos un velo sobre un hecho, del cual se ha hablado en forma tan confusa ¿no será más pernicioso que descorderlo gallardamente, disipando toda nebulosidad? ¿No es un gran desacuerdo el permitir que el pueblo impresionable pueda seguir creyendo que nuestros buques de guerra no sirven para navegar, y pueda seguir creyéndolo precisamente porque se permite propagar tales rumores y no se desmienten con la debida formalidad?

Max

COLABORACION

Arte de observar

Sin embargo, el camino que condujo a la mujer para formarse opinión no es nada más que puro instinto, o su delicado sentimiento si así, quiere llamarlo, su dote de concebir se en su mayor parte inconsciente.

Esta superioridad de la mujer en la pronta concepción de cosas, que ve y oye y además en formarse concepto de cualquier situación, de emociones en la esfera de la imaginación, y en juzgar acerca de las personas, queda neutralizado por influencias secundarias que influyen ya en la primera concepción y aún más en el relate de lo olvidado.

La mujer hace sus deducciones por saltos —se dice que le falta la lógica—saca conclusiones de hechos aislados que llaman particularmente su atención y la interesan con viveza y en el relato se deja influir por simpatías y antipatías, además tiene la mala costumbre de obsesionarse en sostener sus declaraciones aún que llegue a conocer que se ha equivocado.

Esta obstinación de la mujer en insistir en el error ya se conoce en la edad juvenil.

Ya las jóvenes demuestran principalmente ante los tribunales esta obstinación, mediante la cual tantos inocentes han sido castigados, principalmente cuando se trata de acusaciones por delitos contra la honestidad.

Causas de esta índole que se han desarrollado en los últimos años son prueba suficiente de que nadie reproduce lo observado peor que chicas jóvenes, principalmente en los años de su desarrollo, porque en ellas tiene mucha más vida la fantasía que la lógica o porque se hallen en un estado de ánimo en que son incapaces de distinguir lo soñado y verdadero, lo imaginado y lo visto, sino que lo confunden todo.

Si se añade además la obstinación de la testigo que de ninguna manera quiera recono-

cer que se ha equivocado a depesar que cualquier hombre está sujeto a las varias ilusiones en el ejercicio de la observación, entonces el mal está hecho.

Y a cuántos errores estamos expuestos no sólo al ver, sino también al oír y oler! Estos tres sentidos principalmente son los que entran en juego cuando observamos.

A todos nos es conocido que en ciertos momentos oímos sonidos y ruidos que no existen en realidad y a parte de nosotros nadie oye.

Hasta que punto llegan las aluminaciones con respecto del olfato, nos da cuenta el psicológico americano Scosson en la forma que sigue: Ante una gran multitud de señoras y caballeros presentó una botella llena de agua destilada que había estado cuidadosamente envuelta en algodón y encerrada en una caja.

Después de haber efectuado algunos otros experimentos en el curso de una explicación científica popular dije que deseaba esclarecer la velocidad con que se difundiría por la atmósfera del salón un olor y rogué a los asistentes que levantasen la mano en seguida que se percibiese un olor.

Después saqué la botella y verifí el agua sobre el algodón apartando mi cabeza. Después cogí un reloj con minutero y esperé el resultado; manifesté que estaba absolutamente seguro de que nadie en el auditorio jamás hubiera conocido el olor de esta mezcla química que había estado sobre el algodón y manifesté mi esperanza, aunque el olor fuese fuerte y extraño, de que no resultaría para nadie desagradable.

Al cabo de 15 segundos la mayoría de los presentes que estaban sentados en las primeras filas, levantaron la mano y después de pasados 90 segundos el olor se había propagado hasta el extreme de la sala.

Aproximadamente tres cuartas partes declararon que habían percibido el olor. Es muy probable que todavía un mayor número de los presentes hubiera sido víctima de esta sugestión, si no me hubiera visto precisado a interrumpir el experimento, porque algunos de los presentes sentados en las primeras filas, empezaron a sentirse mal por consecuencia del «mal olor» y querían salir de la sala.

Este experimento demuestra que de hecho no oye ningún sentido que esté expuesto a errores como el del olfato.

R.

DE ASTRONOMIA

Fenómenos astronómicos en 1914

El presente año se caracteriza por un cierto número de fenómenos astronómicos que, indudablemente, producirán no escaso movimiento científico. Algunos de ellos serán interesantes, y no sólo para los astrónomos sino también para los aficionados, pues que no requerirán ni aparatos ni conocimientos especiales para ser observados útilmente. Limitándome a estos últimos, haré una pequeña reseña de ellos.

Cuatro eclipses ocurrirán este año: dos de Sol y dos de Luna. El primero será anular de Sol y tendrá lugar el 24 de febrero, es decir, se cumplirán las fases del eclipse cuando en España será de noche, razón más que suficiente para que el eclipse sea invisible desde aquí. En efecto, este eclipse, que será anular, sólo será observable, como central, en las regiones antárticas, y como parcial, en el Océano Pacífico, en la región entre la América del Sur y la Australia.

En 12 de marzo podrá observarse un eclipse parcial de Luna, casi total y visible desde España. La magnitud del eclipse será 0,915, tomando el diámetro de la Luna por unidad. Los elementos de este eclipse serán los siguientes:

Entrada de la Luna en la penumbra.	1 h. 41 m.
Entrada en la sombra.	2 42
Medio del eclipse.	4 14
Salida de la sombra.	5 45
Salida de la penumbra.	6 46

La salida de la penumbra será invisible por haberse puesto ya entonces la Luna.

El 21 de agosto tendrá lugar un eclipse de Sol, el más importante del año y uno de los más notables del siglo para Europa. La faja de totalidad atraviesa el continente europeo, el Asia Menor, la Persia y termina en el Indostán. En la «Revista de la Sociedad Astronómica de España y América», se han publicado todos los detalles de tan importante eclipse, así como el gráfico de la trayectoria y demás circunstancias que acompañarán al eclipse en cada localidad de la faja total. Aquí, por el momento, me limitaré a dar los principales datos del fenómeno.

El eclipse será central en Vilna, Riga, Kiev (Rusia), lo propio que en la Crimea. La duración máxima de la totalidad corresponde a Vilna, sensiblemente, en donde dicha duración alcanzará 2 minutos 48 segundos. Como se ve, el eclipse es observable en puntos no muy distantes de las demás regiones europeas y fácilmente accesibles; inútil es decir, por consiguiente, cuán crecido será el número de astrónomos y comisiones científicas que irán a observar y a estudiar este eclipse; ya se tienen noticias, en estos momentos, de una porción de preparativos hechos en este sentido. En España, es fácil que se organice también algún grupo científico para trasladarse a la faja de la totalidad, en cuyo caso parece que el sitio más indicado sería en las proximidades de Ojeda o de Sebastopol.

Principiará el eclipse central, para la Tierra en general, a las 10 h. 12 m., y terminará a las 13 h. 43 m., teniendo lugar el medio del eclipse a las 11 h. 55 m. En toda España, el eclipse será visible como parcial, siendo sus elementos, para Madrid, los siguientes:

Principio.	11 h. 18 m. 55 s.
Medio.	12 h. 22 m. 33 s.
Fin.	13 h. 24 m. 28 s.

El valor de la máxima fase o parte de Sol eclipsada será 0,61, tomando como unidad el diámetro del Sol.

El último eclipse del año será parcial de Luna y ocurrirá el 4 de septiembre. Este eclipse será invisible desde España, pudiéndose observar desde la Oceanía y el Asia.

El 7 de noviembre tendrá efecto un paso de Mercurio delante del Sol, fenómeno que, como siempre, reviste cierta importancia científica. Será perfectamente visible desde España. Para el centro de la Tierra, el primer contacto del Sol y de Mercurio ocurrirá a las 9 h 57 m.; la mínima distancia de centros, de ambos astros, a las 12 h. 3 m.; y el último contacto, a las 14 h. 10 m.; siendo el valor de la mínima distancia de los centros 10'13". Desde Madrid, el primer contacto ocurrirá a las 9 h. 58 m. 7 s.; y el segundo a las 14 h. 8 m. 52 s.; Con un anteojito de mediana potencia será muy fácil seguir al planeta, como un pequeño disco negro, en su curso sobre el disco solar. Todas estas observaciones son muy recomendables.

Además, el grupo de las Pléyadas será repetidamente ocultado por la Luna durante el año: el 3 de marzo, el 10-11 de septiembre y el 1 de diciembre.

En fin, el 30 de mayo la Luna ocultará el planeta Marte, hacia las 17 h. 15 m. Aun cuando Marte estará en aquella fecha muy lejos de la Tierra, no dejará de ser muy interesante esta ocultación, sobre todo si se puede anotar con toda precisión los momentos de los contactos de ambos astros.

Es oportuno, para fines de 1914, el retorno del cometa periódico de Eucke, cuyo período es, actualmente, de 3 años y 100 días, poco más o menos. Aun cuando el cometa es, en general, telescópico, en 1914 será probablemente visible a simple vista como una estrella de 4.ª magnitud, a consecuencia de la pequeña distancia a que pasará el cometa de la Tierra a últimos de octubre. En efecto; en aquel entonces, Marte distará de la Tierra sólo 42 millones de kilómetros, mientras pasará por el perihelio el 5 de diciembre.

No obstante, pudiera ocurrir que el cometa de Eucke no apareciera esta vez tan brillante como parece resultar del cálculo teórico, pues es sabido que dicho cometa presenta la sorprendente particularidad de que su intensidad luminosa varía a la par que la actividad solar, alcanzando el máximo brillo cuando el Sol está en la época de mayor actividad. Como precisamente, en 1914, el Sol está todavía en un período de mucha calma, si son ciertas las presunciones anteriores, el brillo del cometa será bastante inferior a la 4.ª magnitud. Las observaciones futuras decidirán. Por otra parte, el cometa de Eucke, por efecto, sin duda, de una resistencia que encuentra en el espacio en su movimiento alrededor del Sol, describe una hélice lo que da por resultado, de acuerdo con las leyes de las áreas, que el eje mayor de la órbita disminuya también el período de revoluciones.

Como se ve, el cometa de Eucke, aun cuando pequeño, va enlazado con importantes problemas de física cósmica, y por este motivo el retorno del cometa, en 1914, y en circunstancias excepcionales de proximidad a la Tierra, puede dar magníficos frutos a la Ciencia.

A este conjunto de fenómenos especiales añadamos el corriente, es decir, el cielo estrellado, cuyo estudio no tiene fin, y lo importante que en ciertos años es extraordinario; así es que cabe considerar como muy posible que el año actual resulte ser un año especialmente fructífero para la ciencia del cielo, y en consecuencia para todas las demás ciencias, ya que compenetrándose en una sola unidad todos los conocimientos humanos, el progreso de uno de ellos repercute en el acto y beneficiosamente, en todos los demás.

José Cornas Solá

Demostración naval en las costas de Albania

Se anuncia como inminente la demostración naval en las costas de Albania, en la cual tomarán parte todas las potencias. Dicha demostración precederá seguramente a la entrega en Constantinopla y en Atenas de la nota de las potencias, que ha sufrido algún retraso debido a la política exterior austriaca.

Hasta ahora nada desmiente que no se trate más que de un retraso y que en Viena se piense en separarse de otras grandes potencias después del acuerdo conseguido sobre el Egipto y las islas. Los acorazados reunidos en el Adriático, podrán, por lo tanto, después de haber demostrado el acuerdo europeo en las costas de Albania, ir al mar Egeo a afirmar la voluntad formal de las naciones de que sean respetados sus acuerdos.

La cuestión de las islas ocupadas por Grecia no puede tardar mucho en resolverse completamente. Cualquiera que sea el esfuerzo de la diplomacia turca en Sofía y también en Belgrado, con objeto de dividir la Servia y la Grecia, Chio y Mitilene permanecerán griegas; el debate sobre las islas no volverá a ser tratado.

Esto es de desear tanto más que la cuestión del Dodecaneso no ha tenido solución. La ocupación italiana de estas islas ocupará durante tiempo la atención de Europa. La actitud de la prensa italiana lo demuestra claramente. En su último número, «Il Giornale d'Italia» discute no solamente a sir Edward Grey el derecho de interponer las intenciones de Italia en el arreglo de las potencias en este asunto, sino que toma la ofensa y pregunta hasta qué punto es justa la ocupación del Dodecaneso que no durará mucho tiempo —añade dicho periódico—debe ser apreciada bajo el mismo punto de vista.

Poniendo la cuestión en este terreno, Italia no animará seguramente la buena voluntad de Inglaterra en lo que se refiere a las compensaciones que Roma pide a Turquía para evacuar el Dodecaneso.

ECOS DE TODAS PARTES

La vuelta al mundo en aeroplano
Nueva York.—Continúan los preparativos para el gran concurso aéreo de la vuelta al mundo.

Además del premio de 500.000 francos, habrá otro de 250.000.

El itinerario será San Francisco, Chicago, Nueva York, Belle Isle, Groenlandia, Islandia, Las Hébridas, Edimburgo, Londres, París, Berlín, San Petersburgo, Moscú, Vladivostok, Corea, Japón, Alaska, Vancouver, Seattle y San Francisco.

La etapa más larga sobre el Atlántico será

de Groenlandia a Islandia: cerca de 1.075 kilómetros.

Un niño prodigio ante el Zar
San Petersburgo.—En el Palacio Imperial se ha celebrado un concierto ante el Zar y su augusta familia.

El programa de la fiesta estuvo a cargo de la orquesta imperial, dirigida por un niño italiano, de siete años y medio, llamado Guillermo Ferrero.

Después de haber ejecutado todo el programa, en el que figuraban la ópera de *Tannhäuser* y varios trozos de Grieg y de Bizet, el niño dirigió un *minuetto* de Bocherini, que el Zar le pidió, y que no había ensayado con la orquesta.

La ejecución resultó perfecta.

El Zar felicitó calorosamente al precoz artista.

¿Se achata el globo terrestre?

Berlín.—El Instituto de Geodesia, de Potsdam, y el servicio Geodésico de los Estados Unidos, se proponen unirse para hacer determinados trabajos, encaminados a averiguar si el globo terrestre se achata o no.

Para asegurarse de ello, medirán la distancia exacta que hay entre la costa americana y el centro de Alemania.

Créese que esta distancia ha aumentado desde que se llevó a cabo la última medida; lo que probaría, en efecto, que la Tierra se ha achatao.

DE BARCELONA

Inauguración de un teatro.

Estreno de una obra.

Se ha inaugurado el nuevo teatro Auditorium. Acerca de este hecho, leemos:

Desde hará un año viene preparándose ambiente favorable al nuevo teatro que ha de utilizarse como escuela práctica de quienes reciben enseñanza en la de arte dramático catalán, instituida por la Diputación provincial. El teatro no es otro que el que fué de la antigua sociedad de Proprietarios de Gracia, por más que algo modificado. Desde un vestíbulo muy capaz, y con un surtidor en el centro, penetrase en un corredor donde cabe admirar el retrato, en fotografía, de gente de teatro que triunfó en la escena catalana. El tono desmayado que impera en la sencilla decoración del vestíbulo y el corredor contrasta con los rojos que prevalecen en la sala de espectáculos.

Para la función inaugural se escogió una obra nueva de don Adrián Gual: *La comedia extrañeraria del hombre que va por el tiempo*, escrita en verso y prosa.

Este personaje abandonó de mozo la casa solariega movido de sed de oro, y cuando regresa a su país, colmada la ambición, da con tres pícaros que se le ofrecen por su defensa; los cuales acaban por robarle, con lo que se le trastorna el juicio, que supeza ya a resentirse, ante el desengaño de que el pueblo, por quien organizó festejos y no puso tasa en cuanto pudo llenarlo de alegría, revélvese en contra suya, en cuanto pretende casarse con una chica del lugar que tenía amores con otro, y que llega a soñar la codicia de las riquezas del viejo; la muerte del cual presenciaba, en castigo de la tentación en que cayó.

La comedia está bien planeada; cada acto bien compuesto, y bien ponderados los tres de que aquella consta. A este acierto no corresponde lo demás. No es suficientes en la producción artística dar con una idea, hay que saber vestirarla de forma adecuada; se impone mantenerla con firmeza. Precisamente de esta cualidad carece la obra estrenada, que, por su fondo, la está reclamando en algunas situaciones, con lo cual ganarían las otras, donde el bullicio de fiesta queda debilitado por no haber elemento de contraste lo suficientemente definido. Claro que en esto nos referimos a los dos primeros actos, que es donde cabría sacar más partido del que de ello saca el autor. Se apoya éste más en la acción externa, en el mover de la comedia, que en el diálogo. Falta en él todo lo que remonte el poeta hasta el propio episodio, que entre dentro de cada figura—de las fundamentales por lo menos—y que ponga de acuerdo en muchos casos la acción con el lenguaje. Porque es precisamente en él, antes que en el desarrollo de la comedia, donde se extiende la monotonía.

Los versos son duros y sin ninguna elevación. Se echa de menos sentido poético, no en la concepción en conjunto, sino en el instante en que en esta el número del escritor habría de concretar reminiscencias, hacerlos personajes, o despertarles de su sueño. No; literariamente, en la manifestación expresiva, mediante conceptos e imágenes, que tan bien cuadrarían en una obra de fantasía, como es la de que se trata, no tiene ésta aquel relieve que pudiera hacerla imponer. Se lo podría imprimir ¡un músico que tomara ese libro por su cuenta y escribiera una partitura en la cual estableciera claridad en los elementos que más papel juegan en tal comedia.

En el último acto—el mejor—el autor ya tiene esta diferenciación, especialmente al aproximarse el desenlace, de innegable efecto teatral, y el único momento en que en algunos pormenores el fondo moral de la obra halla justa expresión, en grado bastante para que lo recoja el espectador.

Esto, en cuanto a la comedia. Respecto a la representación, hay que considerar en ella, la presentación escénica y la ejecución. Acerca de ésta señalamos la labor del señor Gimenéz y del señor Galcerán—porque se debe advertir que con los alumnos de la *Escuela catalana d'art dramàtic* tomarán parte artistas ya conocidos—y la señorita Mestre, que, cuando dice la afección en que a menudo cae, dice con delicadeza.

De la presentación escénica elogiaríamos las decoraciones de los señores Moragas y Alarma. Hay, con todo, un pequeño pormenor que desvirtúa una escena: la última del primer acto, cuando el protagonista aparece en el ventanuco de la ventana, y se ve el cielo, en vez de la habitación.

Es lástima, además, que siendo como es capaz aquel escenario, no se tomara para el desarrollo del decorado más espacio; pues en los instantes en los cuales ha de intervenir la comedia, no puede ésta realizarse con el desembarazo que fuera de esperar, matando con ello situaciones que se vio estaban perfectamente ensayadas.

Hubo aplausos después de cada acto. En el último, los aplausos fueron más calorosos.

M. R. C.

El Dr. Don Juan Alcina Melis

Especialista en enfermedades nerviosas y mentales, Director del Manicomio Provincial de Gerona, ex-ayudante de las clínicas de Munich (Alemania), de Bolonia y Roma y del Manicomio de Reggio-Emilia.

Permanecerá en Palma los días 12 y 13 de Febrero

Consultas en los días mencionados de 8 a 10 mañana y de 1 a 6 tarde. Marina 1 principal 2.ª (En el Consultorio del Doctor Oculista Sr. Comas).

ALABERN y C.ª

PAÑERIA-CAMISERIA-SASTRERIA

GEREROLS 10-14

PALMA DE MALLORCA

CRISTALES COMBINADOS

y de todas clases

Maquinaria moderna

para montarlos

Gemelos para Teatro, gran surtido

Antigua CASA LASSALLE

SAN NICOLAS, 31

Confetti y Serpentinis

Clase superior seda, sin polvo ni residuos el Confetti, e irrompibles las Serpentinis.

Ventas al por mayor y menor. Libreria de J. TOUS

POR TELEGRAFO

Ecos varios

Recaudadores agredidos

Madrid 6 (3'15 m.)

Vélez Málaga.—Ayer se presentaron en esta los recaudadores de cédulas, siendo recibidos apedrados y a tiros por las mujeres y muchachos, arrojándose una tremolina estupeficiente.

Con tal motivo se ha reconcentrado la benemérita.

Un estreno con éxito

En el teatro Price, se ha verificado el estreno de la zarzuela «Las Golondrinas», letra del señor Martínez Sierra y Sosa y música del maestro vasco de 25 años Usandisaga.

La obra alcanzó un éxito grandioso. Las ovaciones se sucedieron durante toda la noche.

Se elogia la novedad en la factura.

Obispo sacramentado. Ha sido sacramentado el Obispo de Sigüenza que se encuentra enfermo en Madrid.

Obrero muestro electrocutado

Madrid 6 (3'15 m.)

En la carretera de Carabanchel, un obrero que reparaba las hilos telegráficos encaramado a un poste, tuvo un pequeño descuido y se puso en contacto con el cable conductor, quedando electrocutado y aferrado al cable.

Un panadero que pasaba vió el accidente y se subió al poste arrancando al obrero. El panadero resultó con 19 quemaduras graves.

Limácese éste Francisco Santin.

Dícese que se le propondrá para la Cruz de Beneficencia.

Continúa la huelga

Madrid 6 (3'15 m.)

Se ha recibido un telegrama oficial de Huelva diciendo que sigue la huelga minera en la mina Podersa, sabiéndose que Ogocheaga ha ordenado a los huelguistas que esperen la Asamblea del domingo que se celebrará en Valverde del Camino.

El Gobernador teme que se extienda la huelga a los ferroviarios.

Noticias del último combate.—Riña

Madrid 6 (3'15 m.)

Tetuán.—Del campo indígena, aseguran que en el combate de Malalien tuvieron los moros más de 106 muertos y 200 heridos.

En un café del barrio de Hayum riñeron dos soldados de las fuerzas regulares, resultando uno de ellos herido de 7 puñaladas y un tiro. El agresor huyó.

Obispo enfermo

Madrid 6 (3'15 m.)

Tenerife.—Se encuentra enfermo de cuidado el Sr. Obispo.

Casas de liberales apedradas y tiroteadas. Castellón.—En el pueblo de Figueroles han sido apedradas y tiroteadas las casas de los elementos liberales.

La benemérita tuvo que intervenir, llevando algunas detenciones.

Aprehensión de tabaco de contrabando.

Valencia.—Esta madrugada la benemérita detuvo en el camino de Torrente, tres carros que llevaban 32 bultos de tabaco de contrabando.

Los conductores huyeron, pudiéndose solo detener a uno que se llama Sebastián Iriza.

Propaganda pedagógica

Madrid 6 (3'15 m.)

En el Ateneo, el Ministro Sr. Bergamín, inauguró el curso de propaganda pedagógica.

Estima que no puede encomendarse la función de la educación religiosa al maestro, por no existir un precepto que obligue al maestro a profesar la religión católica apostólica romana.

El principal defecto con que tropezamos, dice, es la falta de creencia en la educación física la cual está casi abandonada.

Hablando de la enseñanza obligatoria sostiene el conf. renciente, que al niño pobre se le debe de alentar, pues además de la enseñanza debe pensarse en el alimento y en el vestido. Para ello se crearán cantinas escolares y roperos.

La primera enseñanza, añade, debe consistir en lo estrictamente necesario, pasando luego a la enseñanza práctica en las escuelas de artes y oficios donde aprenderán a ganar el pan de cada día.

Dijo luego que los maestros deben serlo por vocación y no por carrera.

Afirma que haremos maestros que al salir de la Normal sirvan para enseñar. Para ello se creará un cuerpo de inspección en el Magisterio.

Si acierto en la implantación de mis proyectos contaré, de seguro, con el concurso de todos, sino, la opinión me juzgará. Espero que los buenos ayudarán a mi buena voluntad.

La numerosa concurrencia que asistió al acto tributo al señor Bergamín una estruendosa ovación.

La «Gaceta»

Madrid 6 (11 m.)

En su edición de hoy este diario oficial publica una R. O. circular dictando reglas para la aplicación de los beneficios del decreto de indulto a prófugos y desertores de 19 de diciembre.

Disponiendo que se remita al presidente del Tribunal de oposiciones a la cátedra de árabe vacante en la Escuela Superior de Comercio de Palma, el expediente de cuantos han solicitado tomar parte en dichas oposiciones.

Publica también la lista de los aspirantes admitidos a oposición para la plaza de profesor de Dibujo, Lineal de la Escuela de Artes y Oficios de Palma.

Las escuadra española e inglesa en Ceuta.

Ceuta.—Se hallan fondeados en este puerto el crucero español Cataluña, los cañoneros Recoile, Audaz, Infanta Isabel y Osado, dos extranjeros y dos acorazados.

El Almirante Sr. Pidal cumplimentó al Gobernador militar de la Plaza, señor Menacho.

Hoy llegará una división de la escuadra inglesa.

Al anochecer los buques de la escuadra española se iluminaron presentando la bahía un aspecto fantástico.

También efectuaron ejercicios de cañón resultando el acto grandioso y presenciándolo todo el vecindario desde los paredones del muelle.

El Rey en Algeciras

Algeciras.—Nótase gran animación por circular, con insistencia, el rumor de que S. M. el Rey vendrá a presenciar los vuelos que aquí han de verificarse.

La escuadra inglesa surta en Gibraltar ha recibido orden de marchar a Algeciras a tributar honores a D. Alfonso.

También vendrá una escuadrilla de torpederos ingleses.

Extranjero

Madrid 5 (21)

Viena.—El periódico «Zeit» publica la conversación que sostuvo un redactor con el diplomático español señor Herrera. Este ha manifestado que el Emperador Francisco José le recibió muy amable informándose minuciosamente del estado de salud de

don Alfonso XIII y preguntando también por toda la familia real española.

Siente el señor Herrera abandonar Viena en cuyos centros tuvo siempre cordial acogida.

Se lleva grato recuerdo, mostrándose agradecido a las atenciones que le dispensaron.

Dimisión de Rensad-Pachá

Madrid 6 (3'15 m.)

Albania.—La comisión internacional con su intervención ha conseguido que presente la dimisión el Rensad-Pachá.

Este saldrá al frente de la delegación en dirección de Postdam donde ofrecerá la corona al príncipe Wied.

Gabinete de pacificación

Lisboa.—El Presidente Arriaga insiste en mostrar su deseo de que el nuevo Gobierno sea un gabinete de pacificación de los partidos.

La próxima Conferencia de la paz Washington.—Entre la reina Guillermina y el Presidente Wilson se han circulado invitaciones para la tercera Conferencia de la paz que se celebrará en La Haya en el año 1915.

Buque a pique

Lisboa.—El paquebot «Suteicia» chocó con el buque «Demetrius», echándole a pique. Toda la tripulación se salvó.

El «Suteicia» resultó con grandes averías. La crisis en Portugal.—Continúan las Consultas

Lisboa.—Bernardino Machado, continúa llevando a cabo las consultas necesarias para la formación del nuevo Gabinete.

Dícese que en el Gobierno figurarán personalidades completamente ajenas a los partidos políticos.

Arriaga y los comisionados de la manifestación Lisboa.—El Presidente Arriaga al recibir a la comisión de manifestantes que pedían la concesión de una amnistía, les manifestó que sin salirse de los límites que marca la Constitución, mantendrá sus principios de pacificación política y si no lograra éstos y triunfaran aquéllos, abandonaría la Presidencia.

Machado, entonces le interrumpió enseguida, diciéndole: Vuestra Excelencia no tiene el derecho de dimitir, pues el pueblo está con vos.

Formación del Gobierno

Madrid 6 (2'15 m.)

Lima.—El Congreso celebró sesión extraordinaria.

Acordó nombrar un comité gubernamental presidido por el coronel Benavides, el cual se encargará de la formación del nuevo Gobierno.

Oponiéndose a un regalo

Madrid 6 (11 m.)

París.—Se asegura que la Dirección del Museo del Ejército ha enviado un oficio al ministro de la Guerra, oponiéndose a que sea regalada al Palacio Real de Madrid la armadura de Felipe II.

Fenómenos sísmicos

Bukarest.—En la región de Filipechi se ha presentado una erupción de agua hirviendo que subió a gran altura, al mismo tiempo que se producían fuertes ruidos subterráneos que se oyeron a una distancia de diez kilómetros.

Al rededor del manantial hay una espesa capa de sal que cubre el suelo en un radio de 500 metros.

Se suicida después de matar a su mujer y cinco hijos

Berlín.—En las cercanías de Strasburgo fué encontrado (fendido) sobre la línea férrea el contratista de obras M. Leman. Al llegar al hospital falleció.

La policía fué a avisar a la familia y encontró degollados a la mujer y a cinco hijos de Leman.

Se supone que éste los mató suicidándose después.

La revolución en Méjico

El general Huerta emprende operaciones para la paz.—Invita a los corresponsales de los periódicos europeos.

Madrid 3 (2'15 m.)

El general Huerta ha cableografiado a todos los periódicos europeos, incluso al Herald de Madrid, afirmando que dispone de 189 mil hombres y que con ellos emprenderá las operaciones necesarias para lograr la paz.

Al mismo tiempo invita a que todos los periódicos manden corresponsales idóneos pagándoles todos los gastos, a fin de que presencien y telegrafíen las operaciones.

La política

Combinación de gobernadores

Madrid 6 (2'15 m.)

El Ministro de la Gobernación ha dicho que la combinación de gobernadores será más extensa de lo que se pensó pues entrará el de Bilbao.

Dato a Sevilla

El Presidente del Consejo señor Dato marchó a Sevilla esta noche.

Le despidieron los ministros, todo el alto personal y la plana mayor del partido.

Reunión del Consejo de Fomento—Conferencia.

El señor González Besada ha presidido hoy el Consejo Superior de Fomento.

Se resolvieron varios expedientes de trámite.

Luego el señor González Besada confirió con el señor Ugarte.

La próxima combinación eclesiástica.

Asegúrase que la combinación eclesiástica será mayor de lo que se suponía, pues el Obispo de Palencia se encuentra muy delicado de salud y renunciará al cargo.

Una Real Orden

El señor Marqués de Vadillo ha dictado una R. O. disponiendo que los registradores de la propiedad puedan ser elegidos diputados, senadores, concejales y diputados provinciales, dejando para ello los rendimientos que tienen los registros.

Mitín maurista

Madrid 6 (11 m.)

Valencia.—En el rápido de Barcelona ha marchado el barón de Belver, presidente del Círculo Maurista, que lleva la representación para el mitín de Juventudes que se celebrará el domingo en Barcelona.

Con el mismo objeto marchará una comisión de mauristas valencianos.

El viaje de los Reyes

Los jabalíes han sido regalados.—El Rey mata por equivocación una vaca.

Madrid 6 (3'15 m.)

Sanlúcar.—El Rey ha regalado todos los jabalíes muertos en la cacería a los carabineros del coto.

Durante el ojeo el Monarca mató una vaca que estaba oculta en la espesura, pues la confundió con un venado.

La vaca pertenecía al guarda, el cual ha sido indemnizado con largueza.

Almuerzo de los cazadores

Sanlúcar.—El día de hoy ha estado nublado.

Los cazadores almorzaron en el palacio de Mirismilla, desde donde el Rey habló por teléfono con su esposa y después con el señor Dato, al objeto de enterarse de las últimas noticias recibidas de Marruecos y de Méjico.

Colocación de una primera piedra

Madrid 6 (2'15 m.)

Sevilla.—En la semana próxima la reina doña Victoria colocará la primera piedra de la nueva Casa Cuna que se construirá en la huerta llamada de San José.

Se activan los preparativos para la ceremonia.

Las obras serán bendecidas por el Cardenal Arzobispo.

De paseo

Sevilla.—La Reina Victoria y la Princesa Meternich fueron de paseo por las afueras teniendo que regresar a Palacio por haber caído una ligera lluvia.

Llegada del señor Dato

Madrid 6 (11 m.)

Sevilla.—En el expreso ha llegado el señor Dato.

El jefe de los conservadores señor Domínguez Pascual fué a esperarle a una estación próxima.

El gobernador se adelantó hasta la estación de Tocina.

En los andenes de Sevilla le recibieron el Provisor del Arzobispado en representación del Cardenal, el Capitán General, los generales y primeros jefes de los Cuerpos, comisiones militares y civiles, el Ayuntamiento y bastante público.

El Rey invita a un jefe de Carabineros.

Sevilla.—Dicen de Doñana que cuando el Rey regresaba de la cacería llamó al jefe de Carabineros habiéndole afablemente preguntándole por el servicio que realiza el Cuerpo.

Se ha mostrado satisfecho de la labor que realizan estos y le indicó la conveniencia de dotar al Instituto de Salakot como igualmente la forma de nutrir el cuerpo de oficiales.

Se despidió efusivamente de dicho jefe invitándole a almorzar en Palacio.

Ceremonia aplazada

Sevilla.—En la seguridad de que el Rey no asistirá a la inauguración de la colonia del Monte Algaidá la ceremonia se aplazará hasta fin de mes, asistiendo entonces a ella el Vizconde de Eza, el señor González Besada y otras personalidades.

Don Alfonso expresa su satisfacción

Sevilla.—Antes de retirarse a descansar, el Rey telegrafió a la duquesa de Tarifa que está en Sevilla haciéndola presente la satisfacción por su permanencia en el coto. La duquesa le invitó a volver, aceptando el Rey la invitación.

Asuntos de Baleares

Nuevos auxiliares

Madrid 6 (2'15 m.)

Ha sido nombrado auxiliar de la sección de Ciencias de la Escuela Normal (de Maestros de Baleares la señorita doña Manuela Chiet.

También lo ha sido de la sección de Letras doña María Dolores Herrera.

Ascensos

Madrid 6 (21)

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica un R. D. ascendiendo a capitán al primer teniente de la Comandancia de la Guardia civil de Baleares don Antonio Alvarez; otro ascendiendo a escribiente de primera al de segunda de la Capitanía General de Baleares don Pablo Llinás, otro concediendo 28 días de licencia para asuntos propios para Argelia al carabinero de la Comandancia de Mallorca Guillermo Montoya.

La cátedra de Arabe vulgar

El Consejo de Instrucción Pública ha acordado reintegrar el procedimiento de posición de la cátedra de Arabe vulgar de la Escuela Superior de Comercio, que había sido segregada anteriormente.

FABRA.

Desde Barcelona

Nacionalistas y regionalistas

Barcelona 6 (4 m.)

«El Poble Catalá» contestando a las censuras de «La Veu de Catalunya» por rehabilitar a Lerroux los nacionalistas con la alianza, dice que también los regionalistas le rehabilitaron cuando el señor Cambó aceptó un puesto al lado de Lerroux en el Banco que éste fundó.

Borrás y el teatro catalán

El primer actor Enrique Borrás ha dicho que piensa dedicar un año al teatro catalán, pero, antes de octubre, debe efectuar una «tournee» por el extranjero.

La Xirgu actuará en Madrid.—Le falta un actor.

Margarita Xirgu formará compañía para actuar en el Teatro Princesa de Madrid que le cede María Guerrero, pero no encuentra

actor que pueda sustituir a Emilio Thuillier.

El conde de Sallent

Ha salido para Madrid el señor conde de Sallent llegado procedente de Palma.

Doctor en Farmacia

En el Gobierno Civil de Baleares se recibirá el título de Doctor en Farmacia expedido a nombre de don José Andreu Miralles.

La enfermedad de Prat de la Riba.—Atenciones recibidas.

Barcelona 6 (3'30 m.)

Ha regresado de Madrid el presidente de la Diputación de Gerona, quien ha dicho que la enfermedad del Sr. Prat de la Riba no ofrece novedad.

Ha dicho que se trata de un ataque gripal.

Dijo que los presidentes de las diputaciones catalanas en Madrid fueron objeto de muchas atenciones por parte del Gobierno.

Gestiones realizadas

Entre los objetos por qué se interesa el Alcalde de Barcelona, en su viaje a Madrid, figure el de la construcción del puerto de Arcs de Mar.

Premio a los pescadores

El presidente de la Diputación ha destinado una cantidad para premiar a los pescadores que cojan los primeros 200 delfines que destruyen la pesca.

A Mahón

Ha salido de esta para Mahón la señora viuda de Squella, acompañada de su hijo don Gabriel, candidato a diputado a Cortes.

Los sueldos de la oficialidad de los vapores.

La prensa de esta noche publica los nuevos sueldos que percibirá la oficialidad de los vapores de correos de Africa en virtud del arreglo que telegrafé ayer.

Sobre la desaparición de Miret

De las actuaciones que realiza el Juzgado sobre la desaparición del zapatero Justo Miret, que telegrafé ayer, resulta inocente el dueño de la tienda.

La familia del desaparecido cree todavía que éste efectúa un viaje que emprendió sin decir nada.

Huelga de carreteros

Ha empezado la huelga de carreteros, declarando el boicot al primer patrón señor Calvet que posee 110 carros.

De estos sólo salieron 38.

No se tiene noticia de que se haya realizado ninguna coacción pero se han tomado las medidas de previsión necesarias.

Una condena

Barcelona 6 (3'20 m.)

La Audiencia ha condenado hoy a 17 años y cuatro meses de reclusión temporal a Miguel Arpa Muñoz, quien el 26 de enero del año último mató de una cuchillada, en la calle de Amalia, a José Frech, por no contestarle al saludo que le dirigió.

Propaganda electoral

Los radicales harán su primer acto de propaganda electoral en Figueras.

En dicho mitín hablarán el Sr. Lerroux y el nacionalista Sr. Salvatella.

Los jaimistas presentarán en Castellorsol a un obrero ferroviario para impedir que el Sr. Cambó salga por el art. 20.

Mitín maurista

Se hace gran propaganda para el mitín maurista que se celebrará el próximo domingo.

Se dice que vendrá a tomar parte en el mismo el Sr. Ossorio y Gallardo.

El Sr. Bauzá, catedrático

Ha sido nombrado profesor de la clase de Náutica del Instituto de Alicante don José Bauzá, representante en dicha población de la «Isla Marítima».

OLIVER.

Ultimas Noticias

Choque de un buque francés con otro griego.

Madrid 6 (21)

Lisboa.—A pesar de lo que se ha dicho en las primeras informaciones referentes al choque del paquebot francés «Lutecia» con el griego «Demetrius», han desaparecido nueve marineros, cinco de los cuales pertenecen al «Lutecia».

Varias embarcaciones salieron a buscar a los naufragos.

Próxima inauguración de la
Exposición Balear permanente
Organizada por la Agencia de Turismo
CLUB MALLORCA

en la calle de Quint número 12, local que estuvo ocupado por el bazar de muebles LA INDUSTRIAL.
Los industriales y agricultores que deseen exponer sus productos, pueden dirigir sus peticiones a dicha Agencia Plaza Sana Eulalia—10 o en el local de la Exposición de 12 a 1 y media y de 5 a 6 tarde.
A petición, se remiten informes y condiciones por correo.
NOTA.—Los expositores suscritos pueden mandar sus instalaciones y escoger sitio.

Linea PINILLOS
Linea de las Antillas

Para Canarias, Puerto-Rico, Mayaguez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Matanzas saldrá deste puerto directamente el día 6 de Febrero el vapor

CATALINA

Admitiendo carga y pasajeros.
NOTA.—La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 4 y 5 del corriente.

SERVICIO RAPIDO Y DE GRAN LUJO PARA
MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
SALIDAS DE BARCELONA
Cádiz, 8 Febrero. INFANTA ISABEL, 12 Marzo.
Barcelona, 13 id. VALBANERA, 31 id.

Prestan este servicio magníficos vapores de gran marcha con espaciosas cámaras de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta—Camarotes de lujo y de preferencia.—El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos.—Alumbrado eléctrico.—Telégrafo Marconi.
Para más informes, dirigirse a los señores Planas, Pizá y Compañía, S. C., San Miguel, 29, representantes de la Compañía.

Vapores correos italianos
CON ITINERARIO FIJO PARA
Montevideo, Buenos Aires

Servicio rápido semanal combinado entre las Compañías Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce de Génova

Grande y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con amarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant, telegrafía Marconi en todos sus buques.

Viaje en 15 días

Próximas salidas de Barcelona:
Navegazione Generale Italiana: DUCA D' AOSTA, 5 Febrero
id. id. RE VITTORIO, 12 id.
L. Veloce: DUCA DI GENOVA, 19 id.
Navegazione Generale Italiana: REGINA ELENA, 26 id.
id. id. DUCA DEGLI ABRUZZI, 5 Marzo.
id. id. PRINCIPE UMBERTO, 12 id.
Lloyd italiano: PRINCESSA MAFALDA, 19 id.

COCINA A LA ESPAÑOLA PARA LA TERCERA CLASE
PARA MAS INFORMES DIRIGIRSE:
Para despacho de pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los SRES. SALOM Y RULLAN, Plaza de la Libertad 3.
Para despacho de pasajes de 3.ª y carga a D. MIGUEL ORDINAS, Plaza de la Libertad 17, Palma de Mallorca.

Lloyd Sabauda

El día 28 de Enero saldrá de BARCELONA para BUENOS AIRES el lujoso vapor de 14,000 toneladas de gran marcha

REGINA D' ITALIA

Realizando la travesía en QUINCE DIAS. Camarotes espléndidos en primera clase —Tres puentes de pasaje.—Jardín de Invierno.—Telégrafo Marconi.
Segunda clase económica a precios reducidos

TERCERA CLASE
Dormitorios higiénicos lavabos, comedores con mesa
Cocina Española
El día 8 de Febrero saldrá para el mismo punto el vapor

Tomaso di Savoia

Para informes en Palma, calle del Mar, número 49—1.ª

Remeys segús y ben provats

XAROP VERMIFUGO.—Preparat amb herba mallorquina. Cap altre se troba mes segur per matá es CUCHS y per doná bons colós y molta de gana a n' els infants malaltosos.
CALLICIDA SUREDA.—Sense molestia, fa desaparèixre es CALLS, UYS DE POLL y ses demás DURESES de 's peus.
PASTILLAS SUREDA.—Curan de rel se TOSSINA, mentenan fresca se boca, agradable s' alé y evitan al fumadós les molestias de las tabacs.
Sense FIGUÉS, BARTS, ni cap LLETJUR, quedan ses senyorettes que se rentan cada día amb AIGO OXIGENADA SUREDA.
ES BRAGUES més ben perfeccionats y millors instruments de CIRUJIA, se troben a sa POTECARIA den SUREDA y LLITERAS.
De venta al por major.—Farmacia del seu preparador.

Costa d' en Brossa número 9

PALMA DE MALLORCA

ACCIDENTES NERVIOSOS

EPILEPSIA

convulsiones, vértigos, temblores, desvanecimientos, agitación nocturna, insomnios, palpitaciones, migraña, pérdida de la memoria, asma, congestiones cerebrales y demás enfermedades nerviosas, se curan tomando el acreditado **ELIXIR BERTRÁN**.
Venta: Farmacia Bertrán, Plaza Junqueras, 2, Barcelona. En Palma Centro Farmacéutico.

La Unión y el Fénix Español
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital Social: 12.000.000 de pesetas efectivas
COMPLETAMENTE DESREMBOLSADO
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.
50 años de existencia
Seguros sobre la vida, seguros contra incendios.
Subdirector en Baleares, D. Miguel Arias.—Plaza de la Constitución 44—2.ª

Ferretería CASTELLET

BANCH DE S' OLI—PALMA
Gran surtido de Estufas para COK y LEÑA
Gran surtido de cocinas económicas

Los más importantes de las Baleares



GRANDES ALMACENES
S. JOSE
Sastrería
Camisería

Extenso surtido en abrigos para Señoras, Caballeros y Niños
Trajes confeccionados con GRAN BARATURA
Deposito de los impermeables CRISTHIAN
Todo lo que se requiere para equipos de novios
PRECIO FIJO

Depilatorio imperial del Dr. Padró

Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia e inocencia es preferido.—30 AÑOS DE EXITO. Venta en droguerías y perfumerías.—Barcelona, plaza Real 1, Farmacia del Globo.

Liga de propietarios de fincas urbanas

Habitaciones para alquilar

Calle ó plaza	n.º	Piso	Informes	Observaciones
Son Lluís (Vileta)	bajos y 42 y 44	1.º bajo	San Miguel—18.	También se vende. Capax
Cabrera	22	Ent.º	Cabrera—48	Fábrica curtidos, almacén
Montenegro.	4	1.º	Montenegro 24, prival.	agua, tres dormitorios.
Bala Roja	4	1.º	San Miguel—18	4 salas, 4 dormis, cerrado
Caro	2	1.º	Quinta Teatro	8 dor. agua grifo capacidad
Puerta del Campo	2	cuch.	Curtidores 1—principal	capacidad y agua
Rubí	21	3.º	Rubí 21—1.º	capacidad agua a grifo.

Véase relación general en el domicilio de la Liga: S. Miguel 18. 1

Automóviles 'Radium, Paris

Incompatibles en calidad y precio
Acabo de recibir uno 12 HP. Torpedo 4 asientos, para que los señores clientes antes de comprarlo puedan admirar su esmerada construcción y su remarkable belleza capaz de satisfacer los gustos más exigentes. Todas las piezas de sus órganos son de acero especial al Niquel, tratado al cromo, cementado, templado y rectificado, que es el metal más duro que se ha creado en los modernos tiempos y es una verdadera garantía de la bondad de éstos coches.
Precio 9,000 PESETAS
Está expuesto en mi Garage de la calle de la Marina número 5.
El Delegado para Palma de Mallorca.

Don Juan Gomila

Tipo especial 9 HP. Torpedo-2 asientos 6'800 Pesetas.

Julian Ticoulat
DENTURAS desde 12 duros, dientes desde 3 pta. Extracciones sin dolor.
CALLE SAN MIGUEL 30—1.ª

Herpes-Escrófulas-Tuberculosis

con decaimiento de fuerzas o inapetencia
LA SULFURINA JIMENO
Es el depurativo y reconstituyente de esas enfermedades y en general de las humores e infecciones.—Para el uso véase el prospecto.
Venta en todas las Farmacias.—En Barcelona, Farmacia del Globo, plaza Real, 1

GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR
LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, es la medicación sulfurosa por excelencia.
LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, se emplean en los herpes, llagas, anginas, bronquitis, escrófulas, granos, etc. y siempre que esté indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas.
LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, pueden usarse en agua para bebida, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc.
CON LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, se tiene toda la medicación sulfurosa a domicilio.
PRECIO DEL FRASCO 3 PESETAS
Depósitos: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valenzuela.

Conservación é higieno de la boca
Tendrá la BOCA sana, la dentadura blanca y fuerte y no padecerá dolores de muelas el que use el elixir y los polvos de

MENTHOLINA
que prepara el DOCTOR ANDREU
Su uso emblanquece los dientes, aromatiza el aliento, calma el dolor de muelas y fortifica las encías, evitando las caries y la oscilación de la dentadura LA MENTHOLINA en polvo usada con el elixir aumenta el brillo y la blancura de los dientes.
Pídase en la Rambla d' Catalunya 60 y demás farmacias.—Se expenden en la Farmacia de J. Sureda Literas.

Máquinas

Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, realce, maticos, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina.
DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL
la misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.
Máquinas para toda industria en que se emplee la costura

SINGER para coser

COMPANIA SINGER
DE
MAQUINAS PARA COSER
Establecimientos para la venta en la provincia de Baleares
PALMA: Calle Jaime II—4.
MAHON: Calle Nueva—3a.

Se ruega al público visite nuestras Sucursales

TRICOFERO PADRO Evita caspa, canas y caída del pelo

Es el tónico y regenerador del cabello más antiguo y acreditado de España. Hace crecer el pelo limpio y con un color natural. Evita la caída del pelo y mantiene la cabeza en un estado de salud y limpieza.
Farmacia del Globo, Plaza Real, Barcelona y en todas las farmacias, Droguerías y perfumerías.

Servicios de la Comp. Transatlántica de Barcelona

Linea de Buenos Aires—El día 4 de febrero saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el nuevo y magnífico vapor INFANTA ISABEL DB BORBON, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
Linea de New-York, Cuba y Méjico (Servicio del Mediterráneo)—El día 25 de enero saldrá de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor BUENOS AIRES, directamente para New York, Habana, Veracruz y Méjico.
Linea de Cuba y Méjico (Servicio del Norte de España)—El día 16 de enero saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Gortúa el vapor ALFONSO XIII directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela y Colombia.
Para este servicio figen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.
Linea de Venezuela Colombia—El día 10 febrero saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor MANUEL CALVO, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Sta. Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (Sancti Spiritus), Habana, Puerto Limón y Colón de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cab. lo y La Guayra etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Eib. na. Combinación por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico para ayospuertos admite pasaje y carga con billetes y convecciones directos. También para para Maracaibo y Coro, con trasbordo en Guaymas y para Guaná, Oaripa y Trinidad, con tr. abordo en Puerto Cabello.
Linea de Filipinas.—El día 4 de febrero saldrá de Barcelona habiendo hecho las escalas intermedias el vapor ALICANTE, directamente para Peri-Said, Sues, Colombo, Singapur, Ho Ho y Manila sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.
Linea de Canarias y Fernando Póo—El día 2 de febrero saldrá de Barcelona, el vapor M. L. VILLA VERDE, con escala en Valencia y Alicante, el 7 de Cádiz directamente para Tán ger, Ceasablanca, Masagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Sta. Cruz de la Palma, desde escalas intermedias y Fernando Póo. Regreso de Fernando Póo el 5 haciendo las escalas de Canarias y de la península indicadas en el viaje de ida.
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como la acreditada en su dilatado servicio. Rebaja á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Avisos importantes

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por ciento en los fletes de determinados artículos. De acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.
Servicios comerciales.—La sociedad que de estos servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos que se vendan, como ensaye, desean hacer los Exportadores.
Servicio especial (Linea Brasil-Pará)—El día 16 saldrá de Bilbao y Santander, el 18 de Gijón y Coruña, el 19 de Vigo, el 21 de Lisboa y el 23 de Cádiz el vapor LEON XIII directamente para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
Informaran en Palma los señores Jaime M. Granada S. en C.ª, Plaza Antonio Maura número 4, Palma.

DIGESTIONES PENOSAS

acideces, vómitos, palpitaciones, jaquecas, insomnios etc.; todas estas molestias, provocadas por el mal funcionamiento del estómago, desaparecen en pocos días, gracias al régimen del delicioso

Phoscao

(Antiguamente Phospha-Cacao)

El más poderoso de los reconstituyentes
Es el solo alimento vegetal aconsejado por todos los médicos á los anémicos, coalecientes, débiles, neurasténicos y á todos los que sufren del estómago, del hígado ó de los intestinos.

Envío gratuito de una caja para ensayo
Depósito Fortuny y Ma. 32, Hospital, Barcelona
En venta: Ultramarinos, farmacias y buenas droguerías.



LA PIEL LA SANGRE

La medicina depurativa racional es un medicamento cuya importancia nadie ignora. No quiero hablar naturalmente de los fantásticos medicamentos que aparecen cada día y que se anuncian por propaganda más ó menos lisonjeras; estos son mas peligrosos que útiles.
Quiero hablar de una medicina seria, científica, teniendo por resultado, no solamente purgar la sangre de los «Humores» (materias agrias), de los «Virius» que le han invadido, sino tambien restituirle su normal composición, devolviéndola su composición normal y poniéndola al abrigo de toda corrupción ulterior.
En las enfermedades de la Piel, por ejemplo, que se manifiestan por

Botones, Humores, Eczemas, Furuncullos, Herpes, Sarpullidos, Rojeres, Pizaciones, Aposiemas, Enfermedades del cuero, Cabeludo, Evacuación de la nariz y de las orejas.

donde la sangre infectada lleva á las diversas regiones del organismo los virus morbidos que las envuena; en donde la piel y las mucosas se cubren de Botones, Rojeres, Ulceras, el Depurativo Richelet produce un resultado casi instantáneo.
Ataca directamente la causa y accesoriamente los efectos de la enfermedad. Bajo su acción el germen se destruye y, por consiguiente, no hay de temer más las manifestaciones que provengan de su existencia.
Ademas, el sujeto que padece Dermatitis (enfermedad de la piel) está prevenido, por decirlo así, por las manifesta-

ciones exteriores que se encuentren amenazado de perturbaciones internas, ligados por su origen mismo, á las que se producen en la superficie de la piel. Eso es como una advertencia característica que es menester tener mucho cuidado.
Nos es superfluo decir que tal advertencia no es atendida en la mayoría de los casos, mientras que sería tan fácil en este momento, por el empleo del

Tratamiento racional depurativo

desembarazarse, de una vez, de una incomodidad exterior desagradable y de un mal interior muy temible. Una vez terminado el tratamiento, la sangre viciada no solamente está purificada, sino que está regenerada.

Ademas de la certeza de la curación, el Depurativo Richelet aun ofrece ventajas preciosas. Estas consisten en la simplicidad del tratamiento que no exige ni descanso, ni cesación de trabajo.

Todas las personas que necesitan refrescar, purificar, clarificar la sangre y desembarazarse de los humores que con tanta facilidad hacen uso de este depurativo y así evitarán los gastos de medicamentos y tratamientos sin resultado que anuncian por todas partes.

Todos los ensayos tuvieron buen éxito, y no se ha producido jamás una recaída, después de la curación.
El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna. (Existe también un tratamiento para los niños de 3 años hasta 16.)
Acabe el señor RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España.
Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente, por los depositarios, á todas las personas que lo piden.

Para obtener también gratuitamente un folleto, basta dirigirse al señor

L. RICHELET
13, rue Gambetta, en Sedan (Francia)
De venta en Palma
Centro Farmacéutico, Harina, 24
De venta en Mahón
Bres. Valls y Pons, Droguerías

Se vende o traspasa

Un acreditado establecimiento en la calle más céntrica de Palma.
Razón, Centro de Anuncios.

Motor Grossley

Se desea vender a precio módico uno de 7 caballos fuerza, completamente nuevo (solo ha trabajado 3 meses). Informes Centro de Anuncios.

Casa particular

Se desean 2 ó 3 caballeros ó señoras de buenas costumbres, para vivir como en familia. Informarán, Centro de Anuncios

Áma de cria

Catalina Noguera de 26 años de edad con leche (de 6 días, se ofrece para lactar criatura en su casa propia. Razón: Cal de Polaires n.º 104 (Porteria) Palma.

ATENCIÓN

Se desea encontrar una señora, ó señorita para vivir en familia. Para informes centro de Anuncios.

SE VENDE

UN CABALLO. Informarán, Centro de Anuncios.